



科普进行时

日常生活中,经常有亲戚朋友来询问关于体检的问题。他们提到,公司每年体检时,都会组织做腹部彩超,自己也做了心电图检查,但现在又安排进行心脏彩超,是否真的有必要,以及什么情况下需要进行这项检查。下面,让我们一起来了解心脏彩超的相关知识。

关于心脏彩超,你了解多少?

● 谢磊

什么是心脏彩超?

心脏彩超又叫超声心动图,是一种利用超声波产生心脏实时图像的影像学检查,具有快速、方便、无创伤、无辐射的优点,能够快速评估心脏的结构、血流和功能。

心电图可以检查患者的心电活动,判断心脏跳动是否正常、过快、过慢或不规则,也可以间接地反映心脏位置或心脏大小,但它难以判断具体心脏功能(泵血情况)。而超声心动图则可以显示心脏内部结构的详细视图以及血液是如何流经心脏的。临床上常用的经胸超声心动图只需医生将探头上涂抹耦合剂后放在胸壁表面,即可动态观察心脏及相邻大血管的结构和功能。

提醒:在做此项检查前,患者无需

空腹,可正常饮食、服药。对于不配合的小儿患者,可在熟睡状态下进行检查,或按医嘱酌情使用适量镇静剂。

心电图显示正常,是否有必要做超声心动图检查?

心电图、超声心动图两者均是心脏检查,其侧重方向不同。如果把心脏比作房子,心电图是检查心脏电信号传导的,相当于检查房间里面电路是否存在故障;而超声心动图则是检查房子的建筑结构,如房子布局、墙体、门窗等。在心脏疾病的诊断过程中,超声心动图是不可或缺的一项检查。

出现哪些情况时,需要做超声心动图检查?

当心电图出现异常,如心律失常,

ST段及T波异常等,需进行超声心动图检查。有时心律失常检查超声心动图未见明显异常,但瓣膜的反流等问题也可能导致心律失常。

胸部X线检查提示心影增大怎么办?

在体检中,胸部X线检查心影增大,此时适宜做超声心动图检查。因为X线胸片是前后整个胸廓的重叠影像,当发现心影增大,就需要查明病因。常见心影增大的原因,如先天性心脏病、高血压、冠心病及心肌炎等。

儿童内科听诊时发现心脏杂音,该如何处理?

儿童体检听诊的时候发现有心脏杂音,可能患有先天性心脏病、瓣膜病

等,应进行超声心动图检查。

发现双下肢水肿、心脏杂音等症状,是否需要进行超声心动图检查?

对于有心血管病史或者家族心血管病史的人群,如患高血压、高血脂、先天性心脏病等,应根据情况进行超声心动图检查。对于高血压、心律失常等心血管疾病需要评估心脏功能,如常年高血压怀疑心脏扩大、心肌肥厚的患者,突然出现心功能不全表现,活动后气喘、夜间阵发性呼吸困难、胸闷、胸痛、突然晕厥等,均应进行超声心动图检查。

此外,在心脏手术前后,如先天性心脏病室间隔缺损、动脉导管未闭、肺动脉狭窄等术后、心脏瓣膜病瓣膜置换术、心脏支架植入术后等,应定期进行

超声心动图检查。

做完超声心动图检查,是否需要做心电图检查?

答案是必要的。这两项检查侧重点不同,可互相补充。如心脏彩超无法检测房室传导阻滞,心电图则无法显

示瓣膜结构。

进行常规的胸超声心动图检查,无需提前禁食禁水,可照常进食和饮水。检查时,患者只需撩起衣物,充分暴露胸部,左侧卧位,背向医生,并保持轻松平静的心态即可。检查结束后,可立即获取检查报告。(作者单位:成都市第一人民医院)

科技前沿

量子层面复杂“无序”磁性材料问世

量子纠缠过程在磁性上相互连接。

在这项新研究中,利用英国散裂中子源与缪子源实验室和英国钻石光源的专用仪器,该研究团队能够证明,具有开放框架结构的新型钉基材料,可以调节钉金属离子之间的相互作用。在这些结构中产生的磁性相互作用比在其他情况下要弱,这为科学家提供了更大的空间来调节它们的精确行为。

至关重要的是,这种材料具备的特性并不遵循经典物理学定律,这意味着科学家能创造出与常规铁磁体截然不同的磁性。

理论物理学家阿列克谢·基塔耶夫在2009年提出一个Kitaev模型,指出了关于量子自旋液体的一些基本原理。

人们在冰箱或公告板上常见的条形磁铁就是铁磁体,其中的电子相互作用,每个电子都像一个小磁铁一样相互吸引和排斥,使它们全部指向同一方向,从而产生磁力。而量子自旋液体材料的磁性并非如此。

还有一些药物,如特拉唑嗪等降压药,咪达唑仑、唑吡坦等镇静催眠药,应坐位服药后立即躺卧,以免发生意外。

(综合自《北京青年报》《健康报》)

升)。有些药物最好采用半卧位服药,比如硝酸甘油舌下含片,半卧位服药可使回心血量减少,既有利于较快缓解心绞痛,又可避免引发低血压的危险。此外,还有一些药物,如特拉唑嗪等降压药,咪达唑仑、唑吡坦等镇静催眠药,应坐位服药后立即躺卧,以免发生意外。

(综合自《北京青年报》《健康报》)

科学辟谣

荞麦面升糖指数很高,不利于控制血糖?

真相:不准确

荞麦面的升糖指数(GI)约为59,属于中等升糖指数食物。相较于白米饭(GI值为82至90)和白馒头(GI值为85至88)等高GI食物,荞麦面对血糖更加友好。糖尿病患者可以在血糖稳定时,适量食用荞麦面,不仅有助于增加饱腹感,还能补充身体所需的维生素、钙、铁、钾等营养元素。此外,荞麦面中含有的抗性淀粉有助于控制餐后血糖,能有效降低糖尿病、肥胖等疾病的风险。

需要注意的是,市面上的荞麦面品种繁多,在购买时,应仔细查看配料表,选择荞麦粉含量较高的产品。同时,虽然荞麦面适合控血糖人群食用,但肠胃功能差和消化不好的人群需适量食用。

作者:李纯 中国注册营养师

审核:张宇 中国疾病预防控制中心研究员 国家健康科普专家

科学辟谣平台(本报合作平台)

崇尚科学 反对邪教

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

我的健康 我的家

干燥脱皮 秋冬季护肤指南来了

秋冬季空气干冷,不少人的皮肤也随之闹起情绪。下面,就给大家推荐几个秋冬季护肤的小窍门。

秋冬季别忘记防晒

进入秋冬季节,防晒产品依旧必不可少。不仅是户外有紫外线照射,室内照明物也会产生日晒效应,因此室内、室外都需要做好防晒。以下几种有效的防晒策略。

1. 避光防晒

上午10点至下午2点,应尽量减少外出。如必须外出,可选择树荫下或阴面遮阳的地方活动。

2. 遮挡防晒

清洁别太狠 保湿是王道

天气转为干冷,会明显感到皮肤、黏膜干燥不适,甚至出现干痒。此时,应摒弃夏季使用的祛油能力较强的洁面产

品,选择弱酸性或中性的温和型洁面产品。使用后,面部可形成一层锁水膜,在清洁的同时实现保湿。因此,尽量避免使用揉出丰富泡沫、洗完脸油腻消失的洁面产品。

除了选择保湿性能强的洁面产品外,润肤剂的选择也十分重要。日常推荐选用含神经酰胺、胆固醇等具有天然修复作用的保湿产品,成分配比与人体自然分泌的脂质成分越接近越好。

此外,夏季过后皮肤如果出现肤色加深、色斑等情况,可以选用含有维生素C、维生素E、熊果苷、传明酸等成分的美白产品。

避开这些护肤误区

保湿面膜敷的时间越久越好吗?为了保湿,有人会敷一夜面膜,这是错误的。日常护理中,应按照产品说明书使用,敷15~20分钟即可,去角质产品建议敷10~15分钟。时间过长,肌肤无法吸收,面膜干燥后,反而会吸收肌肤水分,导致皮肤变干。

外出时,随时喷保湿喷雾?面部干燥紧绷时,可以使用保湿喷雾,但面部的水珠应在30秒内及时擦干,并涂抹保湿剂。时间过长,肌肤表面的水珠会带着皮肤内的水分一起向外蒸发,导致皮肤更加干燥。

(李明 李妍)

青川县 反邪宣传进校园 共筑“无邪”安全墙

本报讯 为进一步增强青少年的反邪教意识,增强抵御邪教的能力,近日,广元市青川县委政法委联合县公安局、县反邪教协会等走进青川县沙州初级中学开展反邪宣传进校园活动。

活动现场,工作人员通过悬挂宣传横幅、发放宣传手册等方式,向师生普及了反邪教知识。同时,还结合实际案例,为师生揭示了邪教的特点、骗人手法,引导大家认清邪教的本质和危害,增强识邪、防邪、拒邪、反邪能力。

此外,工作人员号召师生,一旦

发现邪教违法活动线索,应及时向公安机关举报,积极投身于抵制邪教的斗争中,争做抵制邪教的先锋。

此次活动得到了该校师生的积极响应,纷纷表示,今后要当好反邪教“宣传员”和反邪教斗争的“践行者”,认真学好科学文化知识,树立科学思维,避免误入邪教陷阱。

接下来,青川县将持续开展形式多样、贴近群众的反邪教宣传活动,不断深化反邪教警示教育,切实增强广大群众的辨邪、防邪、拒邪能力。

(马鸿燕)